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Oraşul de Floci este atestat pentru prima dată în cursul secolului XV, fiind plasat la 
gura de vărsare a râului Ialomiţa în Dunăre (Iliescu 1930, 33). Aici a fost capătul drumului 
oierilor din Transilvania care veneau cu oile la iernat. Atestarea vămilor şi tarifelor vamale 
în secolele XV-XVI indică existenţa timpurie a localităţii şi rolul ei economic deosebit 
(DRH, B, L 268 şi DRH, B, II, 41-42, 106, 119, 227-229; DRH, D, 72). Cele mai vechi 
urme de locuire descoperite până acum (este vorba de stadiul cercetării), din decursul Evului 
Mediu au fost datate în a doua jumătate a secolului al XV-iea ( datările s-au făcut pe baza 
ceramicii de import din Asia Mică, de tip Milletus, descoperite în gropile menajere care 
perforează stratul de steril arheologic. Cea mai mare parte a materialului este inedit). Loca
litatea a funcţionat îarăîncetare până spre începutul secolului XIX (cea mai recentă monedă, 
până în momentul de faţă, este o para Mahmud al Ii-lea ( 1808-1839); Stancu 1997, 169). 

Cercetările arheologice de la Oraşul de Floci (corn. Giurgeni, jud. Ialomţa, PI. I), 
desf'aşurate în anii 1996, 1998 şi 1999, au venit să confirme încă o dată că pe grindul nr. 6 
(PI. 2), este o concentrare de ateliere meşteşugăreşti (Chiţescu, Conovici, Lungu, Păunescu, 
Rădulescu 1979, 208-211; Chiţescu, Păunescu, Matei, Renţa, Niţulescu 1992, 102; 
Păunescu, Corbu, Coman, Costea 2002, 144; Stancu, Cojocaru 1983, 85-93; Oţa, Pârvan 
2005, articol sub tipar la !stras. Pe acest grind au fost descoperite ateliere pentru turnat 
podoabe de argint, prelucrarea bronzului şi falsuri monetare, prelucrarea osului, olărie şi 
matriţe pentru turnarea lumânărilor. Pe grind au mai fost descoperite bucăţi de zgură de fier, 
dar atelierele nu au fost încă descoperite). În partea sa de sud, două complexe au atras 
atenţia. Este vorba de locuinţa 311996 (Oţa Pârvan 2003, 241. Vezi PI. 2) şi 311998, de fapt 
un atelier, dar înregistrat convenţional sub denumirea de locuinţă (Oţa, Pârvan 2003, 242. 
Mihai, Oţa 1999, 77-78, Păunescu, Oţa 2000, 38-39. Cercetată doar parţial în 1998, a fost 
terminată în anul 1999. Vezi PI. 2). 

Cel mai interesant complex descoperit, a fost un atelier incendiat (marcat cu sigla 
Loc.3/1998, Mihai, Oţa 1999, 77-78). Cercetarea lui a continuat şi în anul 1999 prin trasarea 
unei secţiuni paralelă cu S 1/1998, dar la est de C 1-4/1998 (PI. 3, atelierul, Loc. 3/J 998, a fost 
surprins în Sl/1998, CI şi C2/1998, Sl/1999 şi Cl/1999, precum şi în martorii dintre ele). 

POZIŢIA PE GRIND. Pe grindul nr. 6, atelierul a fost descoperit în zona de sud, 
aproape de malul său (PI. 2). 

SITUAŢIA STRATIGRAFICĂ. Atelierul (PI. 3), distrus prin incendiere, a fost orientat 
NV-SE şi avea laturile de 7,70 x 9,00 m (aproximativ 69,3 mp.). Din elevaţie nu s-a găsit 
mm1c. 

Singura instalaţie păstrată, este un cuptor din lut situat în partea de NE a 
complexului (dimensiuni = 60 x 70 cm), de plan oval, cu o mică gură (PI. 3). Partea 
superioară a calotei a fost distrusă. 
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Podeaua locuinţei constă dintr-un strat de pământ ars în care sunt amestecate 
reziduuri de bronz topit, nituri, fragmente de lingouri de bronz, resturi de tablă din acelaşi 
material, fragmente de piese finite, probabil de la podoabe, monede. Tot acolo s-au găsit şi 
câteva fragmente de ceramică de Iznik incendiată (PI. 4-8). 

Înaintea amenajării atelierului, în această zonă a mai funcţionat Loc. 2/1998; după 
distrugerea atelierului, a fost suprapusă parţial de alte două locuinţe (Loc. 4 şi 5/1998) 

INVENTAR.li, RECUPERAT DIN ATELIER. Inventarul recuperat este relativ sărac. 
Bucăţile de bronz recuperate (piesele finite şi reziduurile au fost împrăştiate pe toată 
suprafaţa atelierului, fără să ocupe o poziţie anume, PI. 4-8), demonstrează existenţa a două 
moduri de prelucrare a metalului: prin topire şi prin ciocănire (,,picături"/mici fragmente de 
metal topit şi bucăţi de tablă). Urme de tăiere de pe fragmentele de lingouri şi turte indică 
folosirea daltei şi ciocanului pentru tăierea fragmentului de metal necesar prelucrări. 

Din păcate nu putem identifica toate activităţile de prelucrare a bronzului 
desfăşurate aici. De exemplu, este dificil de precizat ce obiecte se turnau, deoarece în atelier 
nu s-a găsit nici o piesă finită executată prin acest procedeu. De asemenea, este greu de spus 
dacă şi bucăţile de tablă de bronz se executau tot aici, prin ciocănire. Luând în considerare 
inventarul depozitului de turte şi lingouri de bronz din apropiere (Loc. 3 11996, PI. 2, 
Chiţescu, Păunescu, Mihai, Teodor, Oţa 1997, 45), putem aprecia că o parte a tablei a fost 
adusă dintr-o altă regiune, în locuinţa-depozit fiind găsite două asemenea piese circulare 
perforate în centru, iar de lângă atelier a fost recuperată o jumătate de disc de tablă, 
asemănător cu cele din locuinţa-depozit menţionată (PI. 4). 

Bucăţile de tablă destinate acoperirii spărturilor din vasele de bronz (PI. 4), indică 
faptul că au fost executate pe loc, prin ciocănire, probabil din fragmente de lingouri. În total 
au fost recuperate trei asemenea tăbliţe. Acestea au fost de forma spărturii din vasele de 
bronz care urmau a fi reparate. Marginile plăcuţelor urmau a fi decupate asemenea unei roţi 
dinţate. Pe o plăcuţă se observă că a fost zgâriată cu un ac exact în această formă, iar pe alte 
două este început decupajul. În total au fost recuperate trei asemenea foiţe de bronz. 
Procedeul era larg răspândit pentru realizarea obiectelor din tablă de bronz şi este observabil 
inclusiv pe căldări din acest material. 

O altă operaţie care se efectua în acest atelier a fost nituirea. Aceasta consta în 
confectionarea din tablă de bronz a unor conuri la dimensiunea dorită (PI. 4). Grosimea 
tablei din care au fost realizate a fost variabilă. După producerea foiţei necesare, aceasta se 
înîaşura în jurul unui vârf conic de lemn. Unul din niturile găsite păstrează încă un rest de 
lemn conic. Printre reziduurile găsite în atelier, se numără şi două fragmente de la recipiente 
deteriorate, având fixate nituri. Asemenea tip de nituire se observă şi la o un fragment de 
piesă descoperită la Cladova (corn. Păuliş, jud. Arad; Mulţumim pe această cale domnului 
V. Boroneanţ pentru materialul pus la dispoziţie). 

Aceste două operaţii erau precedate de tăierea lingourilor, producerea tablei prin 
ciocănire, decuparea suprafeţelor de tablă la dimensiunea dorită. A 

O operaţiune mai mai greu de identificat este repararea unor bijuterii de bronz. In 
atelier au fost găsite câteva resturi de verigi de la un posibil lănţişor şi o podoabă în formă 
de zar, confecţionată din foiţă de bronz. 

Uneltele utilizate, deşi nu au fost descoperite, se pot deduce datorită urmelor de pe 
reziduuri. Este vorba de ciocane, nicovală, cleşti pentru încălzirea tablei, ace sau sule pentru 
trasat pe tablă, dălţi pentru tăierea lingourilor, foarfece pentru decuparea tablei, bucăţi de 
lemn cu un capăt conic. Acestora li se adaugă măcar un creuzet pentru topirea metalului. 

Tot în atelier s-au descoperit monede maghiare (dinari), falsuri după astfel de piese 
şi ±lanuri neimprimate pentru baterea acestor falsuri. Pentru operaţiunea de falsificare a 
monedelor se mai adaugă matriţe sau ştanţe. Piesele recuperate din atelier, foarte puţine la 
număr, indică faptul că cei care l-au folosit, înaintea incendierii, au reuşit să recupereze 
majoritatea inventarului, unelte şi piese finite. Tot materialul recuperat este puternic incen-
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diat. Nu acelaşi lucru se poate spune despre depozitul de lingouri şi lupe de bronz, unde 
acestea şi o parte a ceramicii, au rămas pe loc. 

Descoperirea vine atestă comerţul cu materie primă, în acest caz turte şi lingouri de 
bronz (locuinţa 3/1996), la Dunărea de Jos în secolul al XVI-iea, precum şi faptul că aici se 
şi prelucra această materie primă, în diverse forme. De asemenea putem spune că trebuie să 
fi fost vorba de locuinl,a unui mic meşteşugar sau comerciant de astfel de produse. Faptul că 
această cantitate de piese nu este foarte mare, ne face să credem că este vorba, mai degrabă, 
de un intermediar sau un mic meşteşugar ce şi-a procurat materia primă necesară, sau care 
urma să o revândă în zonă. 

II. În cadrul colaborării dintre Muzeul Naţional de Istorie a României şi Institutul de 
Fizică Atomică şi Inginerie Nucleară „Horia Hulubei" de la Măgurele - Bucureşti, s-au 
executat analize nedestructive prin fluorescenţă de raze X, pentru stabilirea elementelor ce 
compun aliajul pieselor finite şi obiectelor descoperite în spaţiul atelierului şi depozitului 
locuinţă. Astfel, monedele emise în atelierele transilvănene conţin argint, iar ca elemente 
secundare stibiu, plumb, arsen, staniu; fierul şi urmele de nichel detectate provin din 
murdărie. Falsurile după dinari Ferdinand I sunt bătute din __ calupul" de cupru descoperit în 
depozitul-locuinţă. Analizarea compoziţiei aliajului pieselor din bronz şi cupru a confirmat 
faptul că aşa numitul „calup" de metal (Tabelul III) este din cupru obţinut într-un atelier de 
tip medieval cu performanţe tehnologice slabe, datat anterior secolului al XVII-iea, situat în 
apropierea unei surse de minereu. După compoziţie, această sursă poate fi o mină din 
Transilvania de nord - Baia Mare sau Bălan, sau din Serbia- zona Bor (Vezi Pârvan 2005, 
149-156). Şi în Ţara Românească se exploata arama, încă din secolul al XIV-iea când, în 
timpul domniei lui Mircea cel Bătrân ( 1386--1418) se deschisese mina de la Baia de Aramă, 
din Oltenia (Teodorescu 1942, 52). Resturile metalice şi fragmentele de zgură descoperite în 
atelier şi în depozitul-locuinţă, pot fi rezultate din şarja unui cuptor în care se lucrau şi 
obiecte din argint (de unde amestecul specific de impurităţi). 

Atelierul scos la iveală nu pare a fi un atelier metalurgic, specializat în obţinerea 
bronzurilor din minereu; mai probabil aici se topeau obiecte deteriorate din bronz, deşeuri, 
resturi monetare. 

Aliajul falsurilor cuprinde: cupru (între 990 o/oo-970 %o); arsen (între 8-2,5 %o, urme); 
stibiu (între 5,5-1,5 %o); staniu (între l 0,5-1 %o, urme); plumb (între 1 /0,5 %o, urme); argint 
(între 4,5-1 %o): fier (3 %o, urme sau lipsă); nichel (urme, prezente doar la un exemplar). 

Cuprul este elementul principal, urmat apoi de arsen, element ce se întâlneşte în 
minereurile de cupru; unele minereuri de acest fel, care provin din zona transcaucaziană 
(Gimbutas, I 989, 159), pot conţine şi nichel (Gimbutas, 1989, 140-142). Acest element a 
fost detectat, sub formă de urme, în aliajul unuia din falsuri (Tabelul I), fapt ce poate indica 
locul de provenienţă a sursei folosite. Întrucât celelalte falsuri nu conţin acest element 
putem considera că atelierul a folosit două surse - una din nordul Transilvaniei, alta din 
nordul Mării Negre (fapt explicabil, dacă ţinem cont de zona oraşului, situat la întretăierea 
drumurilor care leagă estul cu spaţiul nord-vestic - PI. I). 

Stibiul şi staniul sunt alte două elemente secundare, specifice minereului de cupru 
din Maramureş şi Serbia (Pârvan şi Constantinescu 2005, sub tipar: vezi şi Pârvan şi 
Constantinescu, 2002, 632, Pârvan 2003, 431-433 şi Pârvan 2005, sub tipar, pentru aspecte 
legate de aliajul monedelor emise de ţările române care. În perioada medievală, au folosit 
surse metalifere din zone învecinate). 

Plumbul detectat în aliajul bucăţilor de aramă, cupru şi bronz (Tabel III) putea 
proveni din lingourile dintr-un astfel de metal, aduse din Baia Mare sau Serbia pentru 
producerea gloanţelor, lingouri care au circulat în perioada medievală şi în acest spaţiu. 

Tipul de aliaj Cu-Pb (Tabel III) era cunoscut încă din antichitate, fiind folosit pentru 
prelucrarea diverselor obiecte, inclusiv piese de podoabă. 
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Aliajul de bronz atestă legături cu lumea ardelenească, sud dunăreană şi chiar 
transcaucaziană, de unde era adus minereul de cupru la sud de Carpaţi. 

Aliajul din care s-au reaJizat faJsurile (Tabel I) conţine în plus faţă de „calupul" de 
bronz şi argint, deoarece moneda contrafăcută ( dinarul) era din argint. Procentul de metal 
preţios depistat poate proveni, în egală măsură şi din argintarea ulterioară, pentru a da 
impresia de monedă veritabilă în momentul lansării falsurilor, spre a fi uşor confundate cu 
piesele originale. 

Aliajul flanurilor neimprimate (Tabel II) conţine aceleaşi elemente secundare 
depistate şi la monedele falsificate, precum şi la bucăţile de cupru din care s-au executat 
falsurile, procentele măsurate fiind foarte apropiate. Toate aceste aliaje conţin şi argint, în 
cantitate redusă, iar reziduurile (zgură, spirală metalică), fie nu conţin deloc argint, fie acesta 
apare doar ca uşoare urme. 

Piesele falsificate (PI. 8) descoperite sunt dinari maghiari emişi de Ferdinand I 
(1526-1564). În atelierul incendiat s-au descoperit: un dinar Ferdinand I emis în anul I 556 
(inv. 302846), în stare bună de conservare; un fals după dinar Ferdinand I (inv. 302851 ); un 
flan neimprimat pentru baterea unui dinar maghiar de secol XVI (inv. 302853); o aceea de 
secol XVI, ilizibilă (inv. 302848). Piese asemănătoare s-au descoperit şi în jurul atelierului, 
precum şi în zona depozitului-locuinţă amintit, pe o distanţă de cca. 6-1 O m: un fals după 
dinar Ferdinand I (302852, lângă atelier); o aceea otomană de secol XVI, ilizibilă (inv. 
30284 7, lângă atelier); un dinar emis în anul 1550 de Ferdinand I, în stare bună de 
conservare, asemănător celui descoperit în atelier (inv. 302837, găsit lângă depozit); două 
falsuri după dinar maghiar de secol XVI (inv. 302840, 302839, găsite lângă depozit); un flan 
neimprimat pentru baterea unui dinar maghiar de secol XVI (inv. 302841, găsit în apropie
rea depozitului). 

Inventarul puţin numeros din atelier şi mai ales lipsa uneltelor, sugerează faptul că 
locuitorii lui s-au retras înaintea incendierii, luând cu ei uneltele şi toate obiectele 
importante. Descoperirea unor piese similare în jur, pe o suprafaţă apreciabilă ( 6-1 O m de 
atelier), indică totuşi un atac neaşteptat şi poate oferi indicii pentru datarea complexelor 
arheologice, alături de monede. Nu putem preciza momentul în care s-au petrecut aceste 
evenimente; poate li legat de starea de nesiguranţă creată de luptele politice dintre partidele 
boiereşti care s-au succedat la jumătatea secolului al XVI-iea, un aport de populaţie 
ardelenească de condiţie modestă care s-a refugiat la sud de Carpaţi de teama represiunilor 
imperialilor din acest interval. Deoarece săpăturile - încă nedefinitivate, par să indice două 
incendieri la intervaJe nu foarte mari, ni se pare plauzibilă punerea lor în relaţie cu 
instabilitatea politică amintită. Astfel de dinari falsificaţi emişi de Ferdinand I au circulat la 
mijlocul secolului aJ XVI-iea nu numai în Ţara ~Românească, ci şi în spaţiul din jur -
Transilvania, Ungaria, ajungând până în Slovacia (Sustek 2005, 13-14 ); nu se ştie însă unde 
au fost executate. Atestarea unui astfel de atelier într-o zonă depărtată de centrul puterii lui 
Ferdinand, presupune existenţa mai multor surse, oficiale sau clandestine, care au falsificat o 
astfel de monedă. Răspândirea ei a fost favorizată de instabilitatea politică datorată luptelor 
dintre Ferdinand I şi Ioan Zapolya, în general dintre imperiali,otomani şi partizanii lor 
(Murgescu 1996; Murgescu 1997; Mănucu-Adameşteanu, Velter, Pârvan, Vîlcu 2005, 99-145). 

Descoperirea este foarte importantă, fiind o atestare a practicării meşteşugului 
prelucrării bronzului în cadrul unei aşezări-târg ce valorifica, în acelaşi timp şi lâna oilor ce 
mergeau la iernat în bălţile dunărene urmând un traseu străvechi prin această localitate. 
Totodată, aşezarea menţinea legătura între Transilvania, Ţara Românească şi Moldova, fiind 
unul din punctele care tranzitau spre Muntenia monedele polono-lituaniene, moldoveneşti, 
ruseşti şi unele monede otomane. Tot prin acest punct s-a petrecut şi difuziunea monedelor 
amintite spre est şi sud-est. 
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Nominal 
Dinar 
Dinar 
Dinar 
Dinar 

ANEXA 

Tabelul I 

Compoziţia aliajului falsurilor după dinari ungureşti de secol XVI 

Cu o/oo As o/oo Sb %o Sn %o Pb%o Ag o/oo Fc%o Ni %o 
990 urme 1.5 2 Urme 1,5 - -
985 2,5 3 Urme 0,5 1 3 -
980 8 1,5 urme - 3,5 3 Urme 
970 4,5 5,5 10,5 I 4,5 urme -

Tabelul II 

Inv. 
302839 
302852 
302851 
302840 

Compozitia aliajului flanurilor neimprimate pregătite pentru baterea dinarilor falsificaţi 
de secol XVI 

Cu %o As%o Sb %o Sn o/oo Pb%o Ag o/oo Fe o/oo Inv. 
980 3,5 8,5 1,5 urme 3 Urme 302841 
965 urme 12 0,5 8,5 3,5 1 302853 

Tabelul III 

Compoziţia aliajului bucăţilor metalice: lingouri, turte, resturi şi zgură de bronz 

Tip Cu%o As%o Sb o/oo Sn o/oo Pb o/oo Ag o/oo Fe o/oo Descoperire 

Lingou 975 8 5 2,5 6,5 1 Urme Depozit 
Turtă 940 5 7,5 23 2,5 1 2 Dcoozit 
Spirală 940 - 13 urme 5 Urme 4 Atelier 
Bulgăraş 589 - Urme 380 30 - murdărie Atelier 
zgură 
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A FEW REMARKS REGARDING THE ANALYSES OF SOME BRONZE OBJECTS 
DISCOVERED IN ORAŞUL DE FLOCI 

(VILLAGE OF GIURGENI, DISTRICT OF IALOMITSA) 

Abstract 
traducere Livia Sîrbu 

Carried oul in 1996, 1998 and 1999, the excavations in Oraşul de Floci (village ofGiurgeni, 
district of Ialomitsa, PI.I) confirmed once again the existence of a conccntration of artisans · 
workshops on thc mow1d nr. 6 (Pl. 2) (Chiţescu, Conovici. Lungu, Păunescu, Rădulescu 1979, 208-
211: Chiţescu, Păooescu. Matei. Renţa. Niţulescu 1992, 102: Păunescu, Corbu, Coman, Costea 2002. 
144: Stancu, Cojocaru 1983, 85-93; Oţa. Pârvan 2005, article under press at /stras). 0n this mound 
have been found workshops for silver jewels, bronze processing and counterfeited coins, bone 
manufacturing, pottery and moulds for the candles. The workshops aren't yct found, buton the samc 
mound, there were unearthed pieces of iron slag. In the southem part of the mound. two complexes 
drew our attention, the habitation 3/1996 (Oţa, Pârvan 2003, 241. Sec Pl.2) and 3/1998 (in fact, a 
workshop, but conventionally named habitation) (Oţa, Pârvan 2003, 242. Mihai. Oţa 1999, 77-78. 
Păunescu, Oţa 2000. 38-39. Partially excavated in 1998, totally in 1999, see Pl.2). 
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The most interesting complex was a set on fire workshop (marked as object Hab. 31 J 998) 
(Mihai, Oţa 1999. 77-78) excavated in 1999 too, by tracing of a parallel section to S 1/1998, but at the 
cast ofCl-4/1998 (Pl.3, the workshop. Hab.3/1998, has becn observed in Sl/1998, C 1 and C2/l 998, 
Sl/1999 and Cl/1999, as well as between them). 

PosmoN O'.'i THE MOUND. On thc mound no. 6, the workshop was found in the southem arca, 
near the bank (Pl.2). 

STRATIGRAPHICAL sirnATJON. The workshop (PI. 3), dcstroyed by fire, was oricnted NW-SE 
and had a surf ace of about 69 .3 square meters, whose sides had 7. 70 x 9. 00 m. Nothing was found in 
thc elevation. 

The only installation preserved was a clay fumace (situated in the northeastcrn part the 
complex). 60 x 70 cm, of oval shape, with a small opcning (PI. 3). The upper part ofthe calotte has 
been destroyed. 

The floor of the habitation consisted of a layer if buml earth mixed up with residues of 
melted bronzc. rivets, fragmcnts of bronze ingots. remains of bronze sheet. fragments of finishcd 
objects, probably jewelry, coins. Some fragments ofburnl Iznik-lype pottery were also unveilcd (PI. 
4-8). 

Beforc the workshop was built, Hab.2/1998 functioned also in the arca, and aftcr it has been 
destroyed. two other houses partially supcrposed it. (Hab.4 and Yl 998) 

THE INVENTORY RECCPERATED FROM THE WORKSHOP. It is a relatively poor inventory of 
objects. The recupcrated bronzc pieces (the finishcd objccts and the residues were spread all over the 
surface ofthe ·workshop, without a certain place, PI. 4-8) show us thc n•..-o manners ofprocessing this 
metal: by forging and casting ("drops'"/ small fragments ofmelted metal and pieces ofbronze sheet). 
The cutting traces on the ingots and cakes indicate thc usc of chiscl and harnn1er for cutting thc metal 
in proccssing. 

Unfortunatcly. wc couldn't identif)· the whole scale of activities connccted with lhe bronze 
proccssing and exccuted here. For cxample, it is hard to say what was cast in this workshop, as wc 
haven · t found any finished object made this way. Similarly, it is difficult to establish whether thc 
pieces ofbronzc shcets wcre forged in this place or came from elscwhere. Ifwe takc into account the 
inventory of bronze ingots and cakes found in a deposit nearby (Hab. 3/1996. PI. 2, Chiţescu, 
Păunescu. Mihai. Teodor, Oţa 1997, 45). wc might assUllle that a part ofthe bronze sheets have becn 
brought from clsewhcrc, as two similar round objccts perforated in the middle have been also found. 
A halfofa plate disk. similar to the objects ofthe deposit was in thc workshop (PI. 4). 

Thc pieces of bronzc shects might have bcen made on the spot. by forging fragments of 
bronzc ingots, and they were destined to cover thc holes in the bronzc vases (PI. 4). Thrce of such 
picccs have been rccuperated and we can see they havc exactly the shape of holes in thc vascs 
needing tobe rcpaircd. Thc margins had tobe cut inform ofa cogged whecl. 0n one ofthesc plates. 
we can see accurate engraving of the samc shapc made by a needle, whilc on t\vo other pieces cutting 
was not finished. Altogether three similar bronze sheets have been unveiled. Thc method of making 
objects from bronze shects was widely spread, cven for the bronze cauldrons. 

In the samc workshop. the rivcts were made from bronze cones of different sizes and 
thickness, as following: after forging the necessary shcet of bronze. they rollcd it up around a conica! 
spikc of wood (PI. 4 ). One of the rivets still contained inside a piece of conica! wood. Othcr remains 
found in the workshop were t\\'O fragments of damaged vascs. still having rivets on them. A similar 
type of riveting could be scen on a fragment of object found at Cladova (village of Păuliş. Arad 
county; we must thank Mr. V .Boroneanţ for the provided material). 

These two operations were preceded by others, such as cutting the ingots, producing thc 
shcet by forging and cutting it at the desired sizes. 

Repairing bronze jewelry was another operation made hcre, but less attcsted. Remains of 
links from a possible necklace as well as adie shapedjcwel, made ofbronze shect have been found in 
the same place. 

Although the tools used arc not found, we can assume their cxistencc by the traccs on thc 
residues. These tools might have been hammers, anvil, fire tongs for heating the sheet, necdlcs or 
awls for engraving, chisels for cutting the ingots, shears for cutting up the sheet, wood picccs with 
conical ending. Maybe we could add to all these at least a mclting pot for thc metal. 

In the same workshop Hungarian, coins (denaries), sin1ilar counterfeited objects and 
unimpressed blanks for minting them have been fow,d. 1n order to cow,terfeit the coins they needed 
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also moulds. The small number of objects found in the workshop indicates the fact that the artisans 
managed to recuperate most ofthe finished objects and tools before the workshop was on fue. 

Still, all the recupcrated material is intensely bumt. On thc other hand, thc bronze ingots and 
blooms deposit, together with a part ofthc pottery remained on the spot without traces of fire on them. 

This discovery confinns the raw matcrials trade such as, in this particular case, bronze ingots 
and cakcs (hab. 3/J 996), at thc Low Danube during the 16th centul)', as well as the manufacturing of 
this raw material in various objccts. We could also say we are dealing with thc house cither of a little 
artisan or a tradcr of such products. Thc small quantity of products makes us think there was rather an 
intennediary or a small artisan who bought the needed raw material or who intended to resell it in thc area. 

II. Io order to sec which are the clements contained in the alloy of the finished itcms and 
objects found in the workshop and the house - deposit the collaboration between the Romanian 
National Museum of History and the Institute for Atomic Physics and Nuclear Engineering "Horia 
Hulubei" of Măgurele - Bucharcst, allowed doing non-destructive analyses through X rays fluorescencc. 

Thus, thc coins minted in thc Transylvanian workshops contain silver, and as sccondary 
elements. stibium, lead. arsenic, and tin: thc traces of iron and nickcl are the resuit of dirt. 

Thc counterfcited denarics Ferdinand I are minted from the copper ''mould'' found in thc 
house - deposit. The alloy analyscs ofthe bronze and copper objccts confirmed the assun1ption that 
the so-called metallic ·'mould" (Table III) is made of copper obtained in a medieval type workshop 
with poor technological pcrformanccs, dated before the I ili ccntwy, and situated near an ore mine. 

Taking into account its composition. one could assumc this source as being a northcrn 
Transylvanian mine - Baia Mare or Bălan, or even a Serbian onc - the Bor region (Sce Pârvan 2005, 
149-156). Io Wallachia also, thc copper was extracted sincc the 14u, ccntury when, during the reign 
of Mircea the Old (1346-1418), the mine of Baia de Aramă, in Oltenia had bcen opcned (Teodorescu 
1942, 52). The mctallic remains and the fragments of slag found in the workshop and the house 
deposit could be the outcomc of thc fumace charge where silver objects too have been madc (that's 
thc explanation for the specific mixture of impurities). 

The unearthed workshop doesn't seem to be a metallurgic one, specializcd in obtaining 
bronzes out of ores: it is more probable thcy mched the bronze danlaged objects. thc waste, and the 

. . 
corn remams. 

The counterfeits alloys contain: copper (990 %0-970 o/oo; arsenic (8-2.5 %o,. traces): stibiwn 
(5.5-1.5 %o); tin (10.5-1 %o, traces); lead (1/0.5 o/oo, traces); silvcr (4.5-1 o/oo): iron (3 %o traces or 
missing); nickel (traccs at a single item). 

Thc coppcr is thc main element, followed by the arsenic, an clement frequently present in 
the copper ores; certain ores of this kind, coming form the Transcaucasian region (Gimbutas 1989, 
159) could contain also nickcl (Gimbutas 1989, 140-142). This element has bccn dctccted, in traces, 
in the alloy of a counterfeitcd coin (Table I), which might indicate the origin of the source. As the 
other counterfeited coins do not contain this element, we could asswne the artisans used two sources 
- one from thc northern Transylvania and the other from the northern Black Sea (ifs easily 
understandable, bccause the town is situated at the crossroads between thc castern and north-wcstern 
regions (PI. 1) 

Thc stibium and thc tin are two secondai)· clemcnts, specific to thc coppcr orcs of 
Maramureş and Serbia (Pârvan and Constantinescu 2005. sec also Pârvan and Contantincscu 
2002.632, Pârvan 2003. 431--433 and Pârvan 2005, for some aspects linked to the alloys of coins 
issued in the Romanian Principalitics which used in medieval timcs the metal ores of thc 
neighborhood). 

Thc lcad dctected in the alloy of red copper, copper and bronze (Table III) could havc come 
from the ingots of such metal, brought from Baia Mare or Serbia for manufacturing bullets, ingots 
that, in medieval period, circulated also in this region 

Thc type of alloy Cu-Pb (Table III) was known since the ancicnt limes, being uscd for 
manufacturing ditrerent objects, including jewelry. 

The bronze alloy attcsts thc rclations with the Transylvanian. south-Danubian and 
Transcaucasian regions, where from the copper ore was brought at the south of the Carpathians 
Mountains. 

The alloy of the counterfeited coins (Table I) contains, besides the bronze "mould", silver, 
bccause the original coin (denary) was made ofsilver. l11e quantity ofprecious metal could be also 
the resuit of an ulterior silvcring, in order to give the impression of a genuine coin and be easily taken 
as such. 
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The alloy of the unimpressed blanks (Table li) contains secondary elements in quantities 
similar to those of the impressed counterfeitcd coins, as well as those of the copper moulds that 
servcd as raw material for the counterfeited coins. Ali these allovs contained silver too. in small 
percentage. while the residues (slag, metallic spiral) have either none. or some traces. 

The counterfeited coins are denaries issued by Ferdinand Ist (1526-1564). In the burnt 
workshop the following pieces have been discovered: denary from Ferdinand Ist issued in 1556 (inv. 
302846), well preservcd; a counterfeited after a Ferdinand I st denary (inv. 302851); a no impressed 
blank for issuing a Hungarian denary ofthe 16 th centul}' (inv. 302853); 16th century illegible aceea 
(Turkish coin) (inv. 302848). Similar items have been found near the workshop andin the deposit 
arca, on a distance of 6-1 Om: Ferdinand I st denary counterfeitcd (302852); illegible Ottoman "aceea" 
ofthe 16th century (inv. 302847, ncar the workshop); denary issued in 1550 by Ferdinand the First, well 
prcserved, similar to that found in lhc workshop (inv. 302837, near the deposit); two counterfeited 
Hungarian denaries from the 16th century (inv. 302840, 302839, ncar the deposit); unirnpressed blank 
for the counterfeited Hungarian denary of the I 6t11 centul)' (inv. 302841, near the deposit). 

The poor inventory and, most of all, the lack of tools indicates the fact that thc inhabitants 
evacuated the place before thc fire, taking away the tools and all the necessary objects. Howcver. 
similar objects have been found all around, on a large surface (6-10 m distance from the workshop). 
which means the attack was unexpected and wc have enough clucs. besides the coins, to cstablish the 
chronology ofthc archaeological complexes. We couldn't tel1 exactly the moment ofthese events; it 
could be related to the insecurity duc to the politica) fights between the nobles parties that had the 
power at the middle ofthe 16th centu[)·, a contribution of modest Transylvanian population living its 
territory for fear of imperial repercussions and coming at the south of the Carpathians. As lhe 
unfinished excavations scem to indicate two fircs at not too distant periods of time, we think their 
connection with the mentioned politica) instability is credible. 

Such counterfeit deniers struck for Ferdinand the I were used during the second half of the 
16th century, not only in Wallachia, but also in Transylvania, Hunga[)· and Slovakia (Sustek 2005. 
13-14); though the location ofthe mints responsible for thcir issuing is so far Wlknown. The presence 
of such a forger shop in eastern Wallachia. al Oraşul de Floci, far away from the borders of 
Ferdinand's I possessions might proof that the forging activities have been w1derwent in severa} 
clandestine or quasi-official mints. The circulation of the counterfeit coinage during the l 6t11 century 
was enhanced by thc politica! instability duc to the fights ber.veen Ferdinand I and John Zapolya. as 
wcll as by continuous wars betwecn thc supporters of the Imperials and the Ottomans (Murgcscu 
1996; Murgescu 1997; Mănucu-Adameşteanu, Velter, Pârvan. Vîlcu 2005, 99-145). 

The discovery is most important as it attests the practice ofthis trade ofbronze processing in 
a settlement-town, at the same time with selling the wool of the sheep that went to winter in the 
Danubc swamps following an ancient way through this locality. Thc settlement is also important as it 
maintained the relations between Transylvania, Wallachia and Moldavia, because it was one of the 
places through which Polish-Lithuanian. Moldavian, Russian and Ottoman coins entered in 
Wallachia. It was the same place that favored thc diffusion ofthc samc coins to East and Southeast. 

LIST OF ILIXSTRATIO:\ 

PI. I . Map of Romania with the location of Oraşul de Floci. 
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PI. 4 - 7. The objects ofthe workshop by types. 
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ORAŞUL DE FLOCI punct Piua Petri, comuna Giurgeni, judeţul Ialomiţa 

PI. 2 

~ .. 
[;:] . 
[1] 
[I] 

\ 

\ 
\ 
\ 

-100 

biserici şi necropole ~ ruină vizibilă 

' 
locuinţe de lemn (cu contur EJ Grindul nr ... 
subţire localizările problematice 
clădiri cu fundaţie de piatră , ~ 

Curbe de nivel şi cote 
respectiv de cărămidă 

) semnificative (centimetri) 

ateliere ~ Clădiri actuale 
(1 :2000) 100 m. 

o 

'--------+-,c-+-------=-----,..,..,.,,---- cota O 

.--------iî-f -1-------=-----~ --(, --.. {::i --- --1 · ------ --------.,.,::,OC/_ -~50 

',, _ .... f ,. •. - 200 ---·---... '\ \ \ 
i -100 / ____ ... '-... .. ,., \ . \ 

li 11 /i > /----"'",~\,\_ \ \~1 ~ 
I I \ \ t ~::: :: : : : •• ,· , ·, · 

/ !I : I! ·1, \,, \ :,<,<,<,•: ,• ·,.:,.:,•:,• • 
.
, /,,,,.,-- 150 --....... "- \\ ' , " " _ " , 

/ \ ? ,• .·,· ,•, · . • .· .·, · 
/, ' · .; ,; ,: N 5 > > >: 

/lk \ \ \ :::::::::-::::::::: 
I ;1 \ i (.\/:\_>:-:, ... 

, I J\\~ 

O~ 1
·1, 

1
\

1 
\I \ \ 100 ..... ....._ i \ . 

,/ '\ \ \ \ \ 
\ , J ,_,l I 1 
\ \ \ ( \ 
\ \ i \ \\ 

I '1 ./ \ ' \ \ ' . 

G.2 

/ .....,.... 
i 

G.6 a 

li \ ( \\ \\ \ \ \ 

\ \ \ \ \~ 
,..,----. G.6 b \ \ \ \ /,...-

V 

G-7 a 
...4 
I 

/ 

/ \ \ \\_,,Îl 
/ \ \ '·-_../ ! 

I \ I 

/ \ /// 
/
/ \ ,, ,, / .. , .. ___ . __ ,, 

' \ 

Î~----...__ 
: .: e>ts1 -150 

-
\ 

\ 
\ 

\ 

'·•,. 



~ 
w 

I _.,...,... J\I', 

• 

..... 
' 

S1/1998 

r--
-0,40~ - ..... . . '. ..... ..... 

C2/1998 • , ..._ ~,0-J .--,,, 
e e e S1/1999 ' 

..... . . . \ • • • • • • • 
• • I A / 

e • e e e • / . . . ' . . . / 
e •• e e / 
CI/1998 e • e ! I S2/1999 

• -• • • .. 
•••• • -0,45 - 0,55 m 

' ' ' Loc. 3/1998 
' ' ' ' ' ' 

O 1 2 m 

.. 

' ' 

• 
• •• 

• 
• 

-0,55 - 0,60 m 

•• 
• 

Ct/1999--

GJ/1999 

Gl/1999 

Limita presupusă a atelierului 

Limita atelierului 

)O()« Cenuşă 

! Nituri 

r;, Cuptor 

© Fund de oală 

X Bucăţi de bronz 

6. Ceramică 

'G6/1999 

G = groapă, V = vatră, C = casetă, S = secţiune 

C2/1999 , 



PI. 4 

Nituri întregi 

li &
/ ✓ 

' ' ~ 

- - ~ 
- - l .'. -

~ Q) 

Nituri deformate 

. 

- . 
I I 

·, 
I , -:ef/3· 
,:' ! 

Verigă şi sârmă de bronz 

o 



Granule şi bronz topit 

Fragmente de lingouri 

( . . 

l 

PI. 5 



' 

PI. 6 

)I 
1v} 

~ 
~ 

a 
G 



PI. 7 

Fragmente de tablă 

o 
' 

Q 

I ( to 
I 

~ ; - - @) 
. 

G , . 
, 

o 

I ( ~ o"--~~: 
-

:: =- .:·-
------

/ I 

~ 
~ 

·-



PI. 8 

Falsuri după dinari maghiari de secol XVI (1-3) şi flanuri neimprimate (4-5) 
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